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Sistemas de ecuaciones lineales

CRITERIOS DE EVALUACION

ACTIVIDADES DE EVALUACION

. Resolver sistemas de ecuaciones

lineales por el método de Gauss.

. Resuelve por el método de Gauss los siguientes sistemas de ecua-

ciones lineales:

2x+3y+z=11 X—y+2z—-t=1
a) {x+5y +3z =14 b) 12x +3y —z+t=5
4x —y —4z=3 X—06y+7z—4t=-2

. Expresar matricialmente un

sistema de ecuaciones lineales vy,
si es posible, resolverlo utilizando
la matriz inversa de la matriz de
coeficientes.

. Expresa matricialmente el siguiente sistema de ecuaciones lineales y

resuélvelo, si es posible, por el método de la matriz inversa:

2X+y—z=-2
3x+4y+2z=2
X+3y+z=-5

. Resolver, mediante la regla

de Cramer, sistemas
de ecuaciones lineales de tres
ecuaciones con tres incognitas.

. Resuelve por el método de Cramer el siguiente sistema:

X—-y+z=3
2X+y+z=8
—X+2y+z=14

. Determinar, tanto por Gauss como

aplicando el teorema de Rouché,
la compatibilidad de sistemas de
ecuaciones lineales, y resolverlos
en el caso de ser compatibles.

. Sabiendo que el sistema de ecuaciones representado por la siguiente

ecuacion matricial tiene un numero infinito de soluciones, halla el va-

lor de k.
2 -1 -9 X 7
y =11
z K

1 2 3
2 1 -3

. Resolver sistemas homogéneos.

. Halla todos los valores de k para los cuales el siguiente sistema de

ecuaciones tiene soluciones diferentes de (0, 0, 0) y calcula el con-
junto de soluciones.

2x -2y +kz=0
x+z=0
kx +y+z=0

Determinar la posicion relativa de
dos rectas en el plano.

. Estudia las posiciones relativas de los siguientes pares de rectas:

o [rx-2v =7 b){s:—x+y—1

r'"ox—y=7 sh—x+y=-1

. Discutir y resolver sistemas

de ecuaciones lineales
dependientes de un parametro.

. Discute y resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales:

X+y+z=a 3x—y=1
a) {x+(1+a)y+z=2a b) {(”a)“fa_”y—a o) {x+2y =4
x+y+(1+az=0 axt(a+ly=a- x—y=1

. Plantear y resolver problemas

que den lugar a sistemas
de ecuaciones lineales.

. Una empresa dispone de 27200 € para subvencionar una semana de

estancia en uno de los tres balnearios A, By C a 100 de sus emple-
ados. Tras analizar el numero de solicitudes para cada uno de los bal-
nearios, se ha decidido subvencionar con 400 € a cada uno de los
que acudan al A, con 160 € a los que vayan al By con 200 € a los
que soliciten el C. Si la cantidad total asignada para los que van al
balneario A es cinco veces mayor que la asignada para el B, écuan-
tos empleados van a cada balneario?
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Soluciones

E1<—>E2
2x+3y+z=11 Eﬁ?j@ X+5y+3z=14
1 a){x+5y+3z=14—3"3 "1 3 7y 67=-17
Ax—y—4z=3 —21y —16z =-53
£y —E,—3E, X+by+3z=14 =3
-7y —5z=-17 = y:1
-z =-2 z=2
X—y+27—t=1 ?H?ja X—y+2z—t=1
b) {2x+3y—z+t=5 s 18 5y—5z+3t=3
X—6y+7z—4t=-2 5y—5z+4+3t=3
85N+
_ B 5
Xx=1+y -2z +t 34+ 5N — 3
— y_3+52—& B
5 ,_
t=np
2 1 1) x) [-2 x| (2 1 1] -2
2.3 4 Af{ly|=| 2|=|y|=|3 4 1 2=
13 1) 2 -5 Z 13 1) (-5
14
5 5 |2 A
= 2 3 ] 20=|-7|=1y=-7
5 5 -5 9 z=9
-1 1
1 -1 1 18 =1
3.2 11]=7x=-|8 11 =-1
-1 2 1 7114 2 1
i1 8 41 -1 3
y=-|2 8 1=3 z=— 1 8/=7
71-1 14 1 711 2 14

4. Para que el sistema sea compatible indeterminado (infi-
nitas soluciones), es necesario que el rango de la matriz
ampliada sea 2, y para ello se necesita que:

=0=5k-25=0=k=5

NN

-1
2
1

x o~

Por tanto, k = 5.

5. Para que el sistema homogéneo tenga soluciones dis-
tintas de la trivial, debe ser compatible indeterminado, y
para ello se necesita que rg(A) < 3, es decir, |A] = 0.

2 -2 Kk
1 0 1
k 11

= k=0=k=0

Si k = 0, el sistema es compatible indeterminado vy, por
tanto, tiene infinitas soluciones, que son:

2x -2y =0 X=X
X+z=0 :>{ y = 19X = —X
y+z=0 =7 z=»x

6. Se calculan los rangos de la matriz de coeficientes y la
ampliada:

y

a

) 2 —1 ‘
es compatible determinado y las rectas son secantes.

=3 = 0 = rg(A) = rg(A*) = 2. El sistema

b) | —1

H:O¢rg(A):

_1 1‘ =2 = 0 = rg(A*) = 2. El sistema es in-

compatible y las rectas son paralelas.

7 a) |1 1+a 1 |=a°
1 1 1+ a
Sia =0, rg(A) = rg(A*) = 3 = n.° de incognitas. Es
un SCD con solucion x = a, y =1, z = —1.

Si a = 0, es un SCI con las siguientes soluciones:

X+y+z=0 X=-X—p
X+y+z=0=71y=X\
x+y+z=0 Z=y

oy |[T+a a=1] Z 3514
a a—+1
Sia= —%, rg(A) = rg(A*) = 2 = n.° de incognitas.
Es un SCD con solucion x = 52—, y = -1
3a+1 3a+1

Si a:—lz
3

3" 73" T 73 $1%—4y=—1
+

L Ey_:i —X+2y =4
37 3 3
‘2«4‘:a 2 _W 920
12 1 4

El sistema es incompatible; no tiene solucion.

3
=-3a+15

C)‘3

—wz7¢a
1 2

-1 a
2 4
1 -1 1
Sia=5,rg(A) = 2 = rg(A*) =
SCD con solucion x = 2, y = 1

2 incognitas. Es un

Sia = 5, rg(A) = 2 = rg(A*) = 3. Es un sistema in-
compatible; no tiene solucion.

8. El enunciado da lugar al siguiente sistema de 3 ecua-
ciones lineales con 3 incognitas, donde X, y, z son el nu-
mero de empleados que van a cada uno de los bal-
nearios A, By C, respectivamente.

Xx+y+2z=100
400x + 160y + 200z = 27200 =

400x = 5 - 160y
x+y+2z=100 x =40
= 110x + 4y + 52 =680 = 1y = 20
x—2y =0 z =40
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